

# 和学

2018年10月刊



**编者按:**2018年10月19日周五下午,在和田中学四号楼五楼会场,举行了“强校先强师 专业有情怀”上海市和田中学命名64周年主题活动。出席本次活动的有:静安区教育局副局长刘新宇,静安区教育局中教科科长邱中宁,上海市市北初级中学校长何强,上海外国语大学苏河湾实验学校校长孙英明,上海市市北初级中学党支部书记沃雯晔、副校长叶青,上海安慈公益基金会副秘书长张正苹,和田中学原副校长、退休教师代表韩素静,上工新村居委会方学丽书记、胡维坤主任,市北初级中学胡萌、王松萍、王萍、王雪梅4位教研组长,以及和田中学家长、教师、学生代表。2018届初三教师代表依次发言,政史地教研组长黄海英的发言题目是“三心合一,打造高效思品课堂”,数学学科代表、青年教师

陈斌的发言题目是“立收梦三分管舰的发是“携手再创辉煌”记2018年年级们的精



发言题目是“平凡,想”,初干部胡言题目共进,煌一一届初三组”,他彩发言

充分体现了和田教师求真、务实、专业和爱生的情怀。本期《和学》特推出“杏坛心语”特辑,和大家分享她们的发言。

## 三心合一,打造高效思品课堂

黄海英

初三年级的学生面临着中考的压力,学习强度和课业负荷都比较大。如何让学生在有限的时间内增强对思想品德课学习的兴趣,提高学习效率,在全市统一的学业考试中取得好成绩,一直是我努力的方向。多年的初三思品教学有一些心得,利用这个机会和大家进行交流。

## 1、精心备课磨课，给力课堂教学。

要真正做到“减负”、“高效”。就要聚焦课堂，向40分钟要质量。

每一节课我都做到“有备而来”。备课时关注教学内容，关注学生的接受能力，关注反馈训练。

课堂教学时努力以学生为主体，做到线索清晰，层次分明，言简意赅，深入浅出。

教学中首先抓住基础知识，让学生把握“是什么”、“为什么”和“怎么样”三条线，将每课重点、难点说透讲清。

其次关注社会热点。在课堂教学时我将重大时政或社会热点问题和教材中的知识点进行结合。让学生积极参与分析讨论。这样既能更透彻的理解书本原理，也培养了学生分析问题的能力。

再次注重讲练结合。每节课2分钟前我会针对前一节课学过的知识点进行提问，让学生闭卷回答，既有助于学生主动复习，又对知识点再次加深了印象。课堂中每讲一个知识点，马上对这个知识点进行不同题型的口头操练，让学生对知识点能熟练运用，举一反三。

## 2、关心特殊学生，实施情感教学。

“爱其师，信其道，见其效”，融洽的师生关系是调动学生学习的强劲动力。所以我平等地对待每一位学生，努力营造平等和谐的教学氛围。尤其对学困生，关注他们每一点进步，给予他们更多地关爱和鼓励。上课时经常走到在容易走神的学生身边，提醒他们专心听讲。每节课激励他们动起来，简单的问题尽量都让他们来回答，让他们也能体验到成功的喜悦，从而激发他们的学习兴趣。课后及时进行个别辅导，力求他们每节课都有收获，每天都有进步。

## 3、耐心教授技巧，开展有效复习。

第一轮采取地毯式复习法。带领学生认真研读教材，把每个知识点进行全面扫描。让学生理清知识脉络，把握各知识点之间的逻辑关系，形成基本的知识架构。

第二轮复习重视学生题型训练和答题技巧的指导。

我精选具有典型意义的试题，让学生进行针对性训练，所有练习尽量都在课堂内完成，坚持面批，既保证质量，又减轻学生课业负担。在做题的过程中对学生进行审题训练、答题训练和语言表达训练。教会学生由点到面、由浅入深、由现象到本质的思维方法。让学生答题时做到条理清晰、角度全面、书写规范、力争高分。



第三轮进行热点分析，专题研究。打破知识点课与课的界限，以热点时事为对象，结合不同章节的基本概念、重要观点引导学生分析热点问题。引发学生多角度、多层次思考。让学生学会知识的迁移和整合。

多年的教学的实践也取得了较好的教学成绩。我校的政治学业考试一直保持100%合格率，优良率也高达85%以上。

上海中考改革在即，中考改革新形势对我们思想品德学科的教学也提出了更高的要求。今后我将继续潜心教学，为提升学生综合素养不断努力。



## 立足平凡, 收获梦想

陈斌

作为曾经和田的学生，我心理映像最深刻的并不是老师教给我的知识或者哪道经典的例题而是每位和田老师在教育一线十年如一日的坚持，坚持让每个孩子每天都有进步，坚持把平凡的事做

细做久。

坚持让每个孩子每天都有进步是我回到这个学校后感受最深的信念。细心指导的背影，傍晚办公室的星点灯光，办公桌上细致分类的学生纪录——这些场景总会让我想起当年那个在英语考试中要看校服才知道 student 怎么拼的少年是如何在老师的帮助下逐渐成长。每当看到翁老师稀疏的头发，我的心理也总会荡起些须的愧疚。因此，“让每个孩子每天都有进步”也成为了我心中的信念，面对两个平行班的后进生，我一开始也是一筹莫展。他们内心自卑并不认为自己可以学好数学，有的孩子甚至认为自己考二三分也是很正常的事。我和任老师还有专家张老师讨论后决定通过导考和短小的基础练习作业的方案重新燃起学生学习自信，果然在之后细心的教导下孩子们的信心得以恢复，渐渐他们可以接受普通孩子的作业量，成绩进步虽然缓慢但是在这个缓慢的进步中他们感受到了学习数学的希望。坚持了两年后我们欣喜的发现四个班极差率消灭了，及格率也基本在95%以上。这份坚持的确很值得，它帮助孩子重燃了学习热情，让他们在数学的学习道路上重新扬帆起航。

然而，孩子们光有学习热情是不够的，还要建立起良好的学习习惯。这就需要我们老师坚持把平凡的事做细做久。

为了引导学生知其然，更知其所以然。我们坚持让孩子，订正之后的说题。有些学生订正错题很快，但下次考试还是会犯一样的错误，究其原因无非是没有理解。这里我们让部分学生每次订正之后口述原因，一方面确定孩子真的理解，另一方面也培养了他们说数学的能力。

当然要真正的帮到学生，关键在于帮助他们形成高效的学习方法，我和任老师坚持让孩子们把错题以及原因汇总在一本 A4 的大本子里，帮助学生形成一套有针对性的复习材料。我们会利用汇总的试卷和错题在考前预测统考、定位考乃至中考的出题模式，到最后就连学生都能预测到每部分大概几种题型，自己需要多少时间去完成，在实际考试中心理也多了一份淡定。

此外，训练有效的关键在研究学生、研究教材、研究考情。每次考完，我们都会认真分析错因，寻找措施，优化教学。针对考查的知识点、考查的思想方法、失分点、今后如何避免丢分？我和任老师一一总结归纳，写在自己的小本子上，对每位重点关注的学生制定培养方法，设置弹性的作业。把试卷分析真正做到实处。

或许平凡的事情坚持久了就会有意外的收获吧！看着上一届学生考入理想的学校我们甚为欣慰。很多回来看我的学生都说初中收获最大的收获不是会做多少题，而是重建了信心、掌握了一套高效的学习习惯，学习方法，思维模式让他们在更高的学府学习不再彷徨。我想我也会继续立足平凡，坚持了一个和田老师教书育人的初心。



## 携手共进，续写神奇

胡舰

在和田的校园里中，有这样一个年级组，在组长毛羽丽老师的带领下，全组教师以满腔的热忱和执着，勇挑重担，努力拼搏，携手共进，续写神奇，他们就是 2018 届初三年级组。

这是一个爱岗敬业的集体。他们敬业、爱业、乐业，孜孜不倦奋斗在三尺讲台上，默默无闻，甘当人梯，热爱学生，热爱学校，为学生的进步高兴，为学校的发展而欢欣。

刘晔老师和贾莉敏老师，是和田化学学科的黄金组合，她们的课堂被教研员誉为“免检”产品，教学效果长期稳居全区前列。2018 年 4 月，刘老师老师患病住院开刀，术后需要在家静养。听说代课老师一时联系不上，贾莉敏老师毅然顶下全部四个教学班的化学教学任务，保障了教学进度的顺利进行。而刘老师心里实在是放不下那些即将面临考试的学生们，她深知那时正是初三中考复习的关键时刻，身体稍有好转后，她就强撑着病体出现在了教室里。两位老师用实际行动将爱传递给每一个学生，让学生真切地感受到了师爱的伟大。

毛羽丽老师、任平老师是资深的年级组长和教研组长，教学管理水平高，有着非常丰富的初三工作经验。陈斌老师和高歆老师是两位有冲劲的年轻教师，跟随带教师傅勤学善思，班主任和教学工作上日趋成熟，但两人毕竟是第一次教初

三，心里难免忐忑。学期一开始，毛老师和任老师就针对初三班主任和教学工作的特点，从如何把握初三的教学节奏和教法学法，到怎样抓住学生心理，激励班级整体奋发向前，每一个环节都倾囊相传，使两位青年教师很快适应了初三的教学节奏，为初三年级组注入了充满活力的新鲜血液。

这是一个勤奋踏实的集体。他们深知教学质量是学校生命线，老师要始终把提高教学质量视为己任。尽管学生的原有基础较差，但老师们从不放弃，从不抱怨，默默地奉献，可以说是呕心沥血地扑在每一个学生上，努力让每个学生每一天都有进步。

王艳文老师的物理教学在区内声誉斐然，但是她在教学中不停于已有的成果，在思想上不束缚于现有的经验，在教学实践中不断地改进原有教法，摸索新的模式，采取新的措施，调动学生的积极性，努力提高教学质量。初三4班的班主任熊育超老师，年纪轻轻却已在班主任的岗位上奋斗了数年，他特别重视及时了解学生各门学科的学情反馈，积极主动协助任课老师对学生不足之处查漏补缺。组内姚俊老师、王晨亭老师、易长青老师放弃了几乎所有的休息时间，采用各种形式，利用一切机会为学困生补缺补差，努力帮助他们的提高学习成绩。体育备课组长沈昶老师积极探索多样性教学，根据学生特点制定多样化有针对性的训练手段，有效提高学生体质健康水平。老师们辛勤的付出取得了收获，他们继承了和田历届初三年级组优良传统并将之进一步发扬光大，取得了普高达线率超90%的好成绩。

黄海英老师和张瑶老师精心进行课堂设计，把思政和社会课堂变得生动有趣易于理解，帮助学生形成正确的人生观和价值观。他们还经常利用课间休息与学生促膝谈心，关注学生的学习心理、学习习惯和方法，教给他们做人的道理。2018届初三学生讲文明礼貌的多，粗言滥语的少；遵守纪律的多，违反校规的少；认真学习的多，无心向学的少；受表扬表彰的多，受批评教育的少；在全校真正起到了很好的榜样作用。

这是一个团结协作的集体。他们精诚合作，互帮互助，有一份光，发一份热，无私奉献，共同营造温馨的工作氛围。走进这个集体，会让你心情舒畅，精神振奋，老师们共同用鲜花、绿叶精心装扮它，创造了一个整洁温馨的工作、学习环境。对于学校组织的各项活动，如教工运动会、迎新文艺会等，全组老师们报名踊跃，呈现一片其乐融融的景象。年级组长毛羽丽老师常常这样说：与这么好的搭档们在一起，可以开心的开展工作，带好这个年级没问题。

成绩过后，这些朴实的老师们又正忙碌地奋战在各自新的岗位上，让我们期待他们在新的组室中，继续携手共进，续写神奇。